

各地新亮点

□ 本报记者 乔文汇

走出绿富同兴之路

——新疆阿克苏推进经济绿色转型



以新赋能

立秋之后，驱车穿行在位于新疆阿克苏地区沙雅县的“139 胡杨秘境自驾公路”上，胡杨夹道，蜿蜒向远，越往前行，绿意越浓。这恰如阿克苏地区特色产业发展轨迹：在并不笔直的道路不断取得突破，走出了一条绿色升级之路。

在地处天山南麓、塔里木盆地北缘的阿克苏地区，绿洲区域绿意更浓，大漠戈壁绿意蔓延。这背后，既是当地持续加强生态建设的不懈努力，也是推动产业绿色发展的生动实践。阿克苏地区生态环境局副局长王雷说，通过压能、减煤、治企、降尘、控车、增绿等综合措施，有效降低了污染物排放，阿克苏发展向新逐绿态势明显。

统计显示，去年阿克苏地区生产总值比上年增长6.3%，工业增加值增长9.6%，战略性新兴产业增加值增长32.7%；同时，全年完成造林面积1.97万公顷，森林覆盖率升至9.1%，城市建成区绿化覆盖率达43.3%，实现了经济总量、生态质量齐升。

阿克苏地区库车市的一处戈壁滩上，一块块光伏板阵列整齐。这座光伏电站是新疆库车绿氢示范项目中的重要一环，所生产的电力用于制氢，所产氢气则会被输送至中国石化塔河炼化有限责任公司以替代天然气制氢，由此实现了光伏发电、绿电输送、绿电制氢、氢气储存、氢气运输、绿氢炼化等绿氢生产应用一体化、全流程贯通。

作为我国首个万吨级绿氢炼化项目，库车绿氢示范项目于去年8月全面建成投产，为中国石化集团新疆石油有限责任公司氢能项目管理专家方虎说，库车正瞄准氢气应用谋划建设项目，在“吃干榨净”副产品中延伸产业链条。

与中石化新疆绿氢新能源有限公司一样，位于阿克苏地区沙雅县的新疆玉象胡杨化工有限公司也将上马光伏制氢项目。该公司副总经理周吉双介绍，他们以天然气为主要原料，生产三聚氰胺、尿素、硝基复合肥等产品。光伏制氢项目一期投产后，将产生可观的经济社会效益。

除了以绿色项目重构生产线上游，新疆玉象胡杨化工有限公司还谋划下游生产绿色化。这家企业以当地丰富的天然气为原料生产合成氨，再以合成氨分别生产三聚氰胺和硝基复合肥，而生产硝基复合肥所需的氨气，来自生产三聚氰胺产生的尾气。

此外，为实现硝基复合肥高效利用，新疆玉象胡杨化工有限公司还开发了液体肥智能施肥系统，推广应用水肥一体化技术。“农户用手机就可操作这套系统，不仅省力省时，还大大提高了作物肥料吸收率、节约了水资源，目前已推广应用了160套，用户反馈效果很好，接下来我们将继续加大推广力度。”周吉双告诉记者。

由绿生金

昔日戈壁滩，今朝大果园。很难想象，在一片由约35万棵青杨、沙枣树组成的全封闭防风林体系保护下，种植苹果、核桃、杏、西梅、水蜜桃等十几个品种约3000亩郁郁葱葱的果园，过去竟是遍布数百个沙包群的戈壁荒滩，阿克苏地区库车市的一处风口，狂风起时风沙肆虐。



8月13日，产业工人驾驶养殖船穿梭在山东省荣成市石岛管辖区桑沟湾海洋牧场养殖区。近年来，荣成市依托山东半岛海洋地理优势资源，建成集风能资源开发、海上养殖观光旅游、环保示范于一体的综合绿色产业集群。
杨志礼摄(中经视觉)

为改善生态环境，成立于2011年7月的新疆掌生果农业发展有限公司扎根戈壁滩，统筹谋划以林养林、治沙致富。这家公司利用3年时间陆续完成土地平整、基础设施建设、土壤改良和防风林种植，从2016年开始种植各类特色林果。该公司总经理安存政介绍：“我们尝试了多种方案，经过不懈努力，如今戈壁滩开始变成绿洲，预计果园到丰产期可实现年销售收入9000万元，利润2000万元。”

安存政表示，不断延长产业链，林果才能扎深根，进一步巩固治沙成果。新疆掌生果农业发展有限公司大力发展林下养殖、休闲经济，以林生金、由绿生金，更好实现生态效益与经济效益双赢。

记者在阿克苏地区采访时了解到，推动绿色产业链条化发展，已成为当地改善生态环境、走绿色发展之路的重要举措之一。在实践中，该地区逐步探索出“以林养林”模式，培育出驰名全国的“阿克苏冰糖心”苹果等果品产业，林果业不断向果品加工、休闲采摘等方向延伸。

在阿克苏地区沙雅县盖孜库木乡的万亩梭梭治沙示范基地，成片的梭梭林生长在沙地上，呈现一派生机勃勃的景象。据介绍，沙雅县沙漠面积约占全县总面积的85%，该县按照“科研单位+企业+农户”模式，探索梭梭栽植及肉苁蓉培育，打造集沙区中药材展示、观光、教育、科研、生产于一体的示范区，实现了绿富同兴。

“从防沙、治沙到用沙，我们现在开始从沙里‘淘金’了。”站在盖孜库木乡沙地上、梭梭林中，沙雅县漠鑫开发有限公司总经理任朋辉对记者说，肉苁蓉寄生在梭梭根部，为食药兼用作物。截至目前，该公司已完成梭梭种植2万余亩，其中接种肉苁蓉1.8万亩，亩均收益可达2000元。

依托种植基础，沙雅县已开发出多种肉苁蓉产品。记者在沙雅县金胡杨现代农业产业发展有限公司了解到，这家企业联合科研单位、医疗单位开发的以肉苁蓉为主要原料的食品、保健品、化妆品实现批量化生产，市场前景良好。

迈向高端

阿克苏地区资源丰富，境内已探明石油地质储量31.21亿吨、天然气储量2.2万亿立方米，石油、天然气储量分别占塔里木盆地已探明储量的80%、90%以上，是西气东输的主气源地；已探明煤炭储量53.66亿吨，占南疆已探明储量的90%以上。

守着聚宝盆，精算资源账。阿克苏地区在资源开发中坚持迈向高端化、精细化，努力释放绿色发展新动能。

位于阿克苏地区拜城县的新疆峻新化工股份有限公司，利用当地优势资源，已建成并投产10万吨新型碳材料生产装置和9000千瓦尾气余热发电项目，已拥有3项发明专利、70项实用新型专利，生产10余种炭黑产品，产品广泛应用于航空航天、汽车轮胎、新能源锂电池、冶金等领域。

记者了解到，新疆峻新化工股份有限公司不断拓展校企合作领域，与高校联合开发的新项目在今年实现规模化生产，生产高性能炭黑产品，将进一步提升产品科技含量，走稳、走实资源利用精细化之路。

新疆峻新化工股份有限公司所在的拜城产业园区，以煤盐化工产业为主导，为自治区煤电、煤化工、盐化工、天然气化工、钢铁冶炼、农副产品精深加工基地之一。该公司所需的原料，即来自同一产业园区的拜城县众泰煤化工有限公司。

拜城县众泰煤化工有限公司通过走资源

精细化利用之路，已打造形成集煤、焦、化、电等于一体的循环经济产业链条。企业年产20万吨甲醇项目投产后，将焦炉煤气变废为宝。公司总经理冯华说，目前企业在生产过程中还产生一种“驰放气”，现在作为燃料被利用，今后就要变成原料了，因为园区内一个在建项目就是利用“驰放气”生产合成氨。

除了矿产资源领域，阿克苏地区还精细化利用旅游资源。得益于塔里木河滋养，沙雅县拥有470万亩原始胡杨林，被誉为“胡杨之城”，集湿地胡杨、戈壁胡杨、沙漠胡杨和水胡杨于一体的塔里木河湿地旅游景区，已被当地打造成为综合人文景观度假旅游区，也是沙雅县世界胡杨林公园的核心景区。

“近年来，沙雅县精细化保护胡杨，精准培育餐饮、民宿等旅游商户，精心策划开展胡杨元素旅游活动，促进了旅游业兴旺。数据显示，今年1月至7月，全县累计接待国内游客206万人次，同比增长39%；实现旅游收入9.8亿元，同比增长达43%。”沙雅县文化广播电视和旅游局局长木合塔尔·热合曼说。

最近正是暑期旅游旺季，各地精心举办的别具特色的文旅活动吸引了大批游客，取得了良好的经济社会效益。然而，在一些旅游产业发展相对滞后的地区，有的文旅活动举办成效不佳，甚至办成了“自嗨”活动，这一现象值得重视。

举办文旅活动的初衷是为了推介一个地方丰富的文旅资源吸引游客，提升地方形象，拉动经济发展。尤其是在西部地区，举办一场文旅活动需要投入大量资源，更应该注重实效，让每一分钱花在刀刃上，防止造成资源浪费。

首先，文旅活动要办出实效，应以市场为导向。以市场为导向是文旅活动取得实效、文旅产业可持续发展的重要保障。不以市场为导向，光靠“自嗨”，效果一定会大打折扣。随着文旅产品和服务不断创新，如今文旅市场竞争激烈，更要坚持市场化推进项目运营，面向市场、面向游客，扩大优质旅游产品供给。

其次，文旅活动要办出实效，不能只看规模和数量，更要注重打造品牌。西部地区资源相对有限，更应集中力量办好拳头活动，打造优质品牌。一个地区，有一两个叫得响的品牌活动，就能对当地文旅产业产生持久的影响。反观有的地方，活动办得很多，规模也很大，却没有一个叫得响的品牌，难以形成影响力，对文旅产业的发展带动作用也不明显，反而造成了地方财政负担。因此，文旅活动与其办得多，不如办得精，要集中有限的财力和资源，将重点活动办到旅游企业和游客心里，办成品牌，真正通过文旅产业带动一方经济发展。

再次，文旅活动要办出实效，要做好事中监管、事后评估。目前，不少地方的文旅活动通常外包给第三方文化传媒公司承办。有些承办活动的公司经营实力和举办大型活动经验不足，导致文旅活动的层次和水平参差不齐。地方相关职能部门在谋划开展文旅活动时，一定要从文旅产业可持续、高质量发展的角度出发通盘考虑，不能只是为了办活动而办活动，更不能只追求表面的“宣传效果”，而要以文旅活动带来的现实效益为依据，做好活动评估。在文旅活动举办过程中，职能部门不能一交了之，要注重活动全过程、全流程的事中监管，督促承办活动的企业和机构精细化、创造性开展工作，让文旅活动真正发挥应有作用。

举办文旅活动是一项系统工程，办得好能够有效提升地方形象，拉动经济发展，办不好则容易造成“大笔一签、大钱一花、网红一聚、热闹一阵、劳民伤财”的所谓“新形象工程”。对此，各地一定要保持清醒的头脑，努力将文旅活动办出特色、办出水平、办出实效。

本版编辑 祝伟美 编 倪梦婷



安徽省蒙城县北泥河湿地公园，蓝天白云与绿草碧水相互映衬。近年来，当地坚持走生态优先、绿色发展之路，通过强化湿地保护与修复、营造鸟类栖息地等措施，全力打造河畅、水清、岸绿、景美的良好生态环境。
胡卫国摄(中经视觉)

重庆市江北区放大软件和信息服务业集聚效应——

人才聚起来 产业兴起来

本报记者 吴陆牧

最近，位于重庆市江北区的重庆软江图灵人工智能科技有限公司(以下简称“软江图灵”)十分忙碌，研发团队正在加紧对数据库产品进行性能升级优化。“我们依托自主研发的核心技术，深挖数据资源价值，推动数字化工具和服务的创新。”该公司创始人陈强告诉记者，2020年成立至今，公司已开发出人工智能算法平台、大数据存储运维平台等60多款软件产品，2023年实现营收超1.5亿元。

在江北区，像软江图灵这样的软件企业有3300多家，软件行业从业者近4.1万人。今年上半年，江北区规上互联网和软件信息服务业实现营收68.7亿元，同比增长118.3%。

近年来，江北区把软件和信息服务业作为推动数字经济高质量发展、培育发展新质生产力的关键引擎，加速实施软件和信息服务“满天星”行动计划，聚焦营商环境、场景开发、产业企业、人才引育等关键环节，不断推动软件和信息服务业实现高质量发展。

为支持软件企业发展，江北区出台了《江北区支持软件和信息服务业发展十条措施》等文件，从降低入驻成本、强化金融扶持、鼓励研发创新等多方面为产业发展提供政策保障。同时，该区还组建服务专班，点对点帮助企业解决项目审批、生产要素保障、升规入统等问题。

场景是软件产业可持续发展的重要一环。围绕政务服务、安全生产、生活服务、社会治理等领域，江北区打造了一批多跨融合的软件产业应用场景，并搭建供需对接平台，支持龙头企业、科研院所联合中小企业共同揭榜场景建设，以场景应用育企业、带产业。据了解，去年7月至今，江北区共发布应用场景开放清单109个、投资金额近2.5亿元，发布软件企业供给目录清单40项，涉及智慧城市、智能制造等领域。

载体建得好，产业加速跑。记者在位于江北区观音桥街道的重庆网商产业园看到，这里集聚了30多家软件信息类企业。“我们按照‘拎包入住’标准，对楼宇进行提质升级，不仅打造了配套

驻企业超500家。

“近年来，江北区通过盘活存量商业楼宇资源，引入专业化、职业化楼宇园区管理团队，打造适合软件企业入驻的载体空间和创新创业生态。”江北区经济信息委主任万宇说，从去年7月至今年6月，全区新增收储楼宇面积26.32万平方米，并创建了一批市级、区级“满天星”示范楼宇。

江北区还把人才集聚放在突出位置，从“政策引才、项目聚才、服务留才”入手，不断提升人才引培质效。去年以来，通过出台人才政策以及举办专场招聘会等各类市场化引才活动，江北区为当地77家软件企业引入国内知名高校人才496人。

“我们将持续优化软件和信息服务业产业生态，在现有产业基础上，梳理细分赛道，围绕数字内容、高端软件、金融科技、人工智能等优势持续发力，加快集聚一批高能级项目，推动软件产业跑出发展加速度，实现‘楼宇用起来、人才聚起来、产业兴起来’的目标。”万宇说。

齐备、设施便捷的办公空间，还通过资源整合，构建起了集物流配送、仓储服务、人才培养、市场推广等于一体的软件产业生态圈。”重庆网商产业园负责人张达巍告诉记者，园区已累计入